



2023年4月27日

星期四 第7206期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



国家标准委等11部门发布《碳达峰碳中和标准体系建设指南》

本报讯 为加快构建结构合理、层次分明、适应经济社会高质量发展的碳达峰碳中和标准体系,国家标准委等11部门近日发布《碳达峰碳中和标准体系建设指南》。

《指南》明确,到2025年,制定修订不少于1000项国家标准和行业标准(包括外文版本),与国际标准一致性程度显著提高,主要行业碳核算核查实现标准全覆盖,重点行业和产品能耗能效标准指标稳步提升;实质性参与绿色低碳相关国际标准不少于30项,绿色低碳国际标准化水平明显提升。

非化石能源标准方面,氢能领域要重点完善全产业链技术标准,加快制定修订氢燃料品质和氢能检测等基础通用标准,氢和氢气系统安全、风险评估标准,氢密

封、临氢材料、氢气泄漏检测和防爆抑爆、氢气安全泄放标准,供氢母站、油气氢电综合能源站安全等氢能安全标准,电解水制氢系统及其关键零部件标准,炼厂氢制备及检测标准,氢液化装备与液氢储存容器、高压气态氢运输、纯氢/掺氢管道等氢储输标准,加氢站系统及其关键技术设备标准,燃料电池、冶金等领域氢能应用技术标准。

化石能源清洁利用标准方面,石油领域要重点制定修订低碳石油开采、炼油技术标准,低排放、高热值、高热效率燃料标准;天然气领域要重点制定修订液化天然气质量、流量测量、取样导则、成分分析及测定、尾气处理及评价、管道输送要求标准及页岩气技术标准。

(据国家市场监督管理总局)

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

充分利用所属电网的电价差异,对各井站工作制度及配套设备运行参数实施分时优化调整,实现生产负荷与用能价格逆周期调节运行,有效降低用能成本

胜利油田优化资源利用推广柔性生产

本报讯 记者徐永国 于佳 通讯员巴丽蒙报道:如今,胜利油田河口采油厂25座注水站、286台加热炉和97口抽油机井的生产参数,实现“因时而变、按需而调”的智能化调控。

去年以来,胜利油田主动适应能源转型和产业变革,全面探索推进从稳定生产向柔性生产组织模式的转变,实现生产负荷与用能价格逆周期调节运行。截至目前,油田15家开发单位近2000口油水井实施柔性举升、间开、注水措施,柔性生产工作初见成效。

所谓“柔性生产”,是在保证开发平稳、系统稳定、用能总量不增的基础上,充分利用所属电网“尖峰平谷”时段电价差异,围绕注采输三大系统主要用能环节,对各井站之前相对恒定的工作制度及配套设备运行参数实施分时优化调整,最大限度发挥资源价值。

国家发改委、国家能源局2022年联合下发《关于完善能源绿色低碳转型体制

机制和政策措施的意见》,为油田加快新能源产业发展、构建智慧能源系统、推进油气清洁高效开发利用提供了方向指引和政策环境。胜利油田抓住政策机遇,树立“一切生产用能资源都可调可控”理念,主动适应能源转型和产业变革,积极推动创新发展。

以前,原油生产一直采用稳定生产模式。去年4月,该油田提出柔性生产的构想,在柔性注水、柔性举升、柔性加热等方面开展研究,结合现场信息化建设配套及智能调控工具推广应用,整合油田需求侧调节能力,持续提升供用电系统的供需实时平衡能力,将油田整体生产负荷逐步打造成可调可控的电力需求响应资源,构建大规模源网荷储(电源、电网、负荷、储能)互动系统。

胜利油田还根据采油工程注采输系统用电情况,从注水、压驱、举升、加热、输送全流程用电节点,结合柔性生产工作需求开展优化分析,提出以柔性实施率、柔

性调控率为核心的柔性生产监控指标体系,使现场柔性生产工作的覆盖面及调控程度能够得到有效评价,从而科学指导现场柔性生产工作推进。

在此基础上,他们结合现场信息化建设配套及智能调控工具推广应用,组织河口、胜采、现河三家采油厂编制了低渗、整装、稠油油藏三类柔性生产示范区方案,不断推进生产用能方式从刚性向柔性转变,形成柔性注水、柔性举升、柔性加热等4类11项柔性生产技术。

2022年5月,东辛采油厂试运行柔性生产,7条线路柔性生产谷峰比持续提升,综合电价总体呈现下降趋势,对比油田关联交易综合电价减少10%。同样,在河口采油厂,9座柱塞泵站实现分时分压柔性注水,日节电量2809千瓦时,日节

电费3436元;在15座柱塞泵站实现分时恒压注水,日节电费2541元。

为不断优化柔性生产制度,胜利油田还对油田峰谷电价时段进行调整优化,进一步拉大峰谷价差,激励生产用能单位实施柔性生产,最大限度利用消化油田光伏发电。

柔性生产不仅是单纯的削峰填谷缴费,它蕴含着“看得见”的削峰填谷缴费价值,也有“看不见”的减少电网调峰容量、释放火电机组调峰能力、替代高成本储能投入的巨大价值。河口采油厂注采工艺专家许飞算了一笔账:该厂用电负荷5万千瓦,若柔性生产响应能力达到10%,即5000千瓦,可以提高新能源电力消纳、提升外部电力现货市场交易的主动响应能力、释放火电机组的调峰能力,可谓“一举三得”。

抓改革强管理 推动高质量发展



鏖战沙海觅“油龙”

今年以来,西北油田持续加大顺北油气田的勘探力度,全力扩大顺北油区主干断裂带、断裂带间新领域的勘探成果,加快落实原油规模化储量,同时加大超深层领域风险勘探力度,全力推进天然气大突破。图为4月24日,勘探人员在沙漠深处进行地震钻井作业。 李学仁 摄

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

中国石化纪检监察系统认真开展主题教育,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫

纵深推进纪检监察工作高质量发展

本报讯 连日来,中国石化纪检监察系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照集团公司党组部署认真开展主题教育,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫,紧紧围绕“国之大者”找准工作切入点着力点,全力推进纪检监察工作高质量发展。

集团公司纪检监察组第一时间组织理论学习中心组(扩大)学习,将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想纳入纪检监察业务培训的必修课程,采取专家授课、工作研讨等方式,推动学习多形式、多层次、全覆盖开展;组织研究制定纪检监察组主题教育与纪检监察干部队伍教育整顿融合开展的工作方案和具体运行计划,明确8个方面34项重点任务。

胜利油田纪委坚持原汁原味照着学,利用读书班等形式开展集体学习,坚持读原著、学原文、悟原理,深入学习《习近平著作选读》等重要著作,及时跟进重要指示批示精神,并督促各级党组织扎实开展主题教育,切实增强扛稳扛牢保障国家能源安全核心职责、服务党和国家战略的责任担当。

上海海洋油气分公司纪委以开展主题教育为契机,持续巩固“大监督”格局,以强有力监督推动解决发展难题;发挥专责监督作用,用好“监督建议书”和“风险提示单”,不断提升“大监督”效能;聚焦重点领域开展专项治理,破难题、疏堵点、清淤点,全力将主题教育部署转化为海域油气高质量发展实际行动。

扬子石化纪委加强对主题教育开展情况和党的二十大精神贯彻落实情况的监督检查,并围绕贯彻新发展理念、安全环保、提质增效、炼油结构调整项目建设等重点工作强化监

督,开展政治生态评价,查摆分析问题,提出改进建议,用高质量纪检监察工作护航公司高质量发展。

贵州石油纪委以开展主题教育为契机,不断强化纪检监察干部队伍建设,做到主题教育与教育整顿无缝对接、深度融合、一体推进;聚焦影响干部员工队伍稳定的问题主动开展监督,持续巩固风清气正、干事创业的良好政治生态。

天津石油纪委组织纪检监察干部利用集中或自学方式读书思考,及时撰写分享学习体会,努力把习近平新时代中国特色社会主义思想转化

为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

国工公司纪委把开展主题教育与境外廉洁风险防控工作紧密结合,选择具有代表性的境外机构,通过座谈、走访、问卷等形式了解廉洁风险

防控现状及难点,规范境外机构“三重一大”决策程序,推动廉洁风险防控制度化、流程化,防止决策失误、规范员工行为,为构建廉洁风险防控体系奠定坚实基础。

联合石化纪委坚持把开展主题教育与锤炼队伍、从严管理相结合,组织参观李大钊纪念馆等红色教育基地,引导党员、干部在坚定信念、强化监督、担当作为上树立更高标准;组织开展集体廉洁谈话、履职谈话,抓好对特殊人群的监督提醒,防止衍生风险发生。

(本报记者)

国家安全和保密宣传教育月⑯

中国石化员工使用微信“六不准”:
(一)不准传播与党中央和国家路线方针政策相违背的言论信息;
(二)不准传播诋毁中央企业、国有企业的负面信息和谣言;
(三)不准使用微信处理涉及国家秘密、商业秘密、工作秘密的内容;不宜使用微信通知代替正式工作通知;

(四)不准谈论、发布、转发公司内部敏感事项,包括尚未公开的公司战略、财务数据、核心技术、审计资料等内部资料和内部文件,涉及安全、环保、稳定、纪检监察、人事变动、合资合作等重要事项的相关文字、图片、音视频信息;

(五)不准发布、转发未经授权的内部信息,相关信息对外发布应由企业授权的信息披露机构、新闻机构或新闻发言人发布;

(六)企业微信公众号不准使用未经授权的图片、人物肖像及相关网络作品,不得擅自转发未经核实的网络新闻;不准散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪等与法律法规和政策相违背的信息。

●责任编辑:李晓君 ●电话:010-59963297
●电子邮箱:lixiaojun@sinopec.com
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹